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KIöBseléel árak : 
Helyben ét pátién küldve. 

If7 érre .... 10 fr|~kr. 
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . * * í * 50 *

Egye* szám 6 kr.
a lep eselleml réseét Illető min­
ién kőelemén y : Xagv-hatvan - 
otcsa,l*64. §sám,üBBoezky 
has, — a sierkeistőeégbe bér- 

mentve küldendő.

SHößxethetni helyben: 
T8LBÖD1 K. LAJOS és ifi: 
OBATHY XAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÜTA8I IMRE könyv­
nyomdájában e apoetahivatalek 

utján.

Hétfő, november 19.

DEBRECZENPOLITIKAI, tXbSADALMI éa KÖZGAZDÁSZAT! H1BLAP.
A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési tfij:
Négy hasábos petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többesér 
hirdetések alka seerint a I e g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

BNviltérM-ben msgjlenő kőalt- 
mony minden petit sora »0 kr 
Hirdetések felvételnek a kiadó
hivatalban, KUTASI I. könyv - 
nyomdájában, valamint ZIOHMB 
MAN H. kösv. Irodájában is, 
Nóv nélkül vagy bérmentetleaül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Utczáink rendezése
Debreezen, hot. 19.

(K. B.) Debreezen, melyről ezelőtt még 
nem régen is azt mondták, hogy nem 
egyéb egy nagy falunál, napról-napra kezd 
csiinosodni, városias, sőt mondhatnék nagy- 
városias szint ölteni. Fiacz-ütczája már is 
oly szép, mihez hasonlót kevés vidéki vá­
ros tud felmutatni s ha az építkezési kedv 
— párosulva szép Ízléssel — ezentúl is 
megmarad, akkor városunk nemsokára va­
lóban megfogja érdemelni a »paloták 
városa« elnevezést, melylyel egy alka­
lommal Jókai, ki előre látta a szép fejlő­
dést, illette

Addig azonban, mig csakugyan »pa­
loták városa« lesz Debreezen, még sok 
tenni való, sok rendezni és szépíteni való 
van hátra. Piacz utczánkon kívül ugyanis, 
mely ma már rendezettnek mondható, alig 
dicsekedhetünk valódi szép utczival. Csino­
sak a Szécbenyi-utcza, a Teleki és Szent- 
anna-uteza, a legcsinosabbak közé tartozik 
a Batthyány-utcza, —- csinos a nagy-uj- 
utcza eleje, — szépen épül a nagypóterfia- 
utcza, — keskeny, de azért csinos a piacz- 
utczával összefüggő Várad-utcza, — vala­
mint a mellókutczákon is találkozunk itt- 
ott a külcsín iránti érzékkel, — a köve­
zés is, mely nálunk temérdek pénzbe ke­
rül, szépen halad előre, — de azért leg­
több utczánk még rendezetlen állapotban 
van.

Utczáink között azonban van egy, 
melyet egy kis áldozat-készséggel Debre- 
czen legszebb utczájává lehet átvarázsolni : 
ez a N a g y-C z e g 1 é d-u t c z a. Ezen ut- 
cza igen hossza, lehetőleg egyenes és tá­
gas. Eleje már is szépen ti van építve 
emeletes házakkal, — ott pompázik rajta 
gyönyörű színházunk, az utcza hátterét pe­
dig városunk legszebb épületeinek egyike, 
az aj ref. templom zárja be. Az utcza for­
galma, mely a pucz-utczaba torkollik, 
szemben a Szóchónyi-utczával, különösen 
vásári napokon, igen élénk. Több hivatal 
van benne elhelyezve, lakói jóldtnek örven­
denek, igy átalakítása is kevesebb nehéz­
ségbe kerül, mint más utczákő.

Tagadhatlan, hogy ha városunkat szé­
píteni akarjak, nem kell minden kezdemé­
nyezést és áldozatot a varostól várnunk, 
hanem magának a lakosságnak keli a kez­
deményezést megtenni s saját városrészük 
érdekeben áldozatot hozni. Épen azért di­
cséretet érdemelnek a esegled-ntczai ház-

tulajdonosok, kik megtették a kezdamé 
nyező lépést s az áldozattól sem riadnak 
vissza. Kívánatos, hogy a többi, nagyobb 
utczák háztulajdonosai is kövessék a ezeg- 
léd-utczaiak példáját, akkor aztán bizto­
sítva van városunk rohamos fejlődése.

A czegléd-utczai háztulajdonosok teg­
nap értekezletet tartottak az utcza-rendezés 
ügyében. Igen fontosnak tartjuk az érte­
kezlet határozatai közül azt, hogy a mint 
ők hajlandók a gyalog-járda költségeinek 
felét viselni, erre vonatkozólag a városi 
hatóság kéressék fel szabályrendelet kidol­
gozására, mely elrendelje, hogy ha vala­
mely utczában a háztulajdonosok többsége 
megajánlja a járda-költség felének viselé­
sét, akkor a többi háztulajdonosok is tar­
tozzanak e költséget viselni. Ha ily sza­
bályrendelet csakugyan létesülni fog, az 
nagyban előmozdítaná utczáink rendezését, 
járdáink kiépítését.

A háztulajdonosok nem is lennének 
nagyon megterhelve. Mert például a Cieg- 
léd-utezán a járdák kiépítése (aszfalttal) 
összesen 18,138 frtba kerülne, — ennek 
felét viselné a város, a másik felét pedig 
a háztulajdonosok, kiknek ezen számítás 
szerint — folyó méterenként 6 frt 25 krjába 
kerülne a járda aszfaitirozáza. Ennyi ál­
dozatot pedig — utczáink rendezése ügyé­
ben — a háztulajdonosok legnagyobb része 
meghozhatna.

*

az értekezlet lefolyását következők­
ben adjuk :

Tegnap d. e. 10 órakor a városháza 
nagy termőben számos czegléd-utczai ház­
tulajdonos gyűlt egybe értekezletre. Jelen 
voltak a többek közt : Dr. Szikszay Szabó 
József, dr. Sárváry Gyula, dr. Legányi Gyula 
orvosok, dr. Király Ferencz, a keresk. és 
iparkamara titkára, — Torday Gábor, dr. 
Balkányi Miklós ügyvédek, Sárváry Lörincz 
kir. alügyész, Budaházy Endre megyei tiszt­
viselő, Kick! Antal, Katz Mihály, Bosznay K., 
Horváth Mihály, Vilmos Lajos, Magyar Gá­
bor, Papp György, Stáhl Géza városi mér­
nök stb.

Az értekezlet elnökévé dr. Sárváry 
Gyula, jegyzőjévé pedig Stáhl Géza kiálta­
tott ki.

Stáhl Géza jegyző sorrend szerint meg­
kezdi az elóterjeszteseket. Először is felol­
vasta Dr. Balkányi Miklós és társainak a 
Czegléd-utcza rendezése ügyében a városi ta­
nácshoz benyújtott kérvényét. — A kérvényt 
melyet 37 czegléd-utczai háztulajdonos irt 
alá, lapunkban már ismertettük. E szerint a 
Czegled-utcza körülbelül olyan tormán ren- 
deztetnék, mint a Piacz-utcza, járdái és ko- 
csi-utjai kiépíttetnék, általában az egesz utcza 
kiköveztelek s befásittatnék. Az építkezések

irányára nézve szabályozási vonal állíttatnék 
/ ■ kérvényezők kijelentik, hogy az utcza-ren
viselni Ö tSégének bizonyos részét hajlandók

Az építési és szépítés! bizottság, mely
LfvnnkJti0tt kérvényt tárgyalás alá vette, 
szukebb korü bizottságot küldött ki a terv 
es költségvetés megállapítása végett. A költ­
ségvetés szerint az utcza-rendezés összes költ- 
sége 43,065 írtra rúgna, ezen összegből a 
járdák kiépítésére 18,138 frt esnék. A iog- 
és pénzügyi bizouság, melyhez az ügy át­
tétetett, kimondta, hogy addig érdemleges ha­
tározatot nem hozhat, mig a czegléd-utczai 
háztulajdonosok határozott ajánlatot nem tesz- 
nek arra nézve, hogy mily mérvben hajlandók 
a költségekhez hozzájárulni ?

E kérdést kellett tehát eldönteni. Dr. 
b z í k s z a i Szabó József az indítványozza, 
hogy ajánlják meg a háztulajdonosok a járda 
kiépnésifaszíalt, vagy más jó burkolattal) 
költség felerészének viselését. Ezen ajánlat 
egyhangúlag el is fogadtatott, Dr. Balkányi 
Miklós azon indítványával együtt, hogy ké­
ressék fel a — városi hatóság oly szabály- 
rendelet készítésére, mely, ha a háztulajdonosok 
többsége megajánlja a járdaköltség felének 
viselését, a többi háztulajdonosokat is köte­
lezze arra, hogy házaik homlokzatának, illetve 
a házaik előtt levő járda terjedelmének ará­
nyában, járuljanak a költségekhez.

Végül Dr. Balkányi Miklós fel­
olvasta a városi tanácshoz benyújtandó kér­
vény szövegét, mely csekély módosításokkal 
ei.ogadtatván, az értekezlet % 12 órakor vé­
get ért

A „MBB16S1I« tarkája.
Röpirat 1861-ből.

(1847 vagy 1848 7 Tájékozásul. Többképvisel 6. 
Debreezen. biyomatuu a varos könyvnyomdájában. 1861. j

(Folytat as. J
Mikor a föiirat lényegében megváltoztatva 

útnak indíttatott, a fővárosban mar tudva volt, 
legalább tekintélyes egyenek mint bizonyost 
állítottak, hogy azt a császár el nem íoga- 
dandja. Ebből támadott azon hír es gyanú, 
hogy a visszautasító császári 
rendeletet Pesten fogalmazták 
s a fogalmazvány a felirattal 
együtt ugyanazon vasut-vonat- 
taimentBécsbe.

De bármint legyen is ez, annyi bizonyos, 
hogy midón a kormány a fölött tanácskozott, 
mihez kezdjen és mihez fogjon ily felirat után, 
váljon a császár egy nyilaihoz vány nak és az 
országgyűlés feloszlatásának előrebocsátásával 
mert a felirat elfogadásiról szó sem volt, — 
szigorú rendszabályokhoz nyúljon, vagy pedig 
egy kitérő leirattal mindenek előtt az uralko­
dói jog elismerését követelje, — a magyar 
kormaayferfiak igen nagy hasznát vették azon 
újabb engedékenységnek, melybe a képviselő- 
ház ügyesen bele sodortatott es azon vereség- 
aek, melyet a nemzeti ügy az országbírói ér­
tekezlet munkálatának elfogadása s az osztrák 
pátenseknek eképeni szentesítése s virágzó erő­
ben fentartása által szenvedett.

A szélső baloldal elég erélyesen, de si­
kertelenül küzdött az osztrák magánjog rend­
szerének, illetőleg a pátensek halmazáét meg­
honosítása ellen; sikertelenül azért, mert a 
baloldal befolyásos két tagja, vagy ha úgy tet­
szik két vezere, részt vett azon küldöttség 
működésében, mely azzal volt megbízva, hogy 
a törvénykezes ideiglenes szervezése tárgyában 
javaslatot készítsen es terjeszszen a ház elé; 
de a mely bizottmány sokkal kényelmesebbnek 
találta az országbírói értekezlet munkálatát 
behunyt szemmel ajánlani, mint a fáradtságos 
munkába bele vágni, kivált midőn maga az 
országbíró vette magának azon fáradtságot, 
hogy a bizottmány tagjaitól azt a csekély szí­
vességet megnyerje, miszerint a bizottmány az 
országbírói értekezlet munkálatának elfogadá­
sát ajanija a képviseiöháznak. A bizottmányi 
javallatot Nyáry és Tisza is aláírta 6s ennek 
következése ión, miszerint a baloldal értekez­
letén meghiúsították azon kivánatot, minélfog­
va az országbírói értekezlet javallatának elve­
tése páitkerdésül lett volna tekintendő ; mi­
után pedig nyiltkérdesnek hagyatott, a szélső 
baloldal a győzelem reménye nélkül teljesítette 
a törvények védelmében az őt megillető köte­
lességet.

Az osztrák pátensek diadala egyik legszo- 
morubb emlékű episódját fogja képezni az 
1861-diki országgyűlésnek, már csak azon ki- 
szamithatian károknál fogva is, melyek a tör­
vénykezési elvek érvényének bizonytalanságá­
ból, a megörökített eszmezavarból s a hazai 
törvények mellett küzdő törvényhatóságoknak 
az országbírói munkálat alapján az osztrák

— Belföldi hírek. A regále 'a pártkö 
lökben, az orsz. szabadelvű pénteki érte­
kezletén, midón a regále-megváitási törvény­
javaslatokat tárgyalták, Körösi Sándor ki­
jelentette, hogy a törvényhatósági joggal bíró 
városokat a megváltás alól ki szeretné venni 
de ha ez nem lehetséges, hozzák meg ezek 
is az áldozatot a közügynek. Tisza Kálmán 
nem fogad el semmi olyan módosítást, mely 
a törvényjavaslat számadási alapját rontana. 
1 bizottság pénteken meg-
kezdte a véderőről szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását, mely alkalommal T h a 1 y 
Kálmán, városunk I-só kerületének képviselője, 
számos figyelemre méltó megjegyzést tett a 
javaslatra. — A pécsi jogakadémia 
polgársága az uj véderő törvényjavaslat el­
len kérvényt intéz a képviselőházhoz, s annak 
benyújtására Perczel Miklós képviselő kéri 
el. A budapesti állatorvosi tanintézet hallga­
tói szintén kérvényezni fognak. — a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter 
megragadta a kezdeményezést, melyek mel­
lett a jövőben az egyéves önkénteseknek, kik 
szolgálati évük végén a tiszti vizsgát si­
kerrel letették, a szolgálati év tanulmányi 
idejükbe egészben vagy részben beszámítható 
legyenl Miután az ügyvédi rendtartás értel­
mében csak azon ügyvédjelöltek bocsáttatnak 
ügyvédi vizsgái a, kik bizonyos időig gyakor- 
noaoskodtak és ezeknek a véderő-törvény­
javaslat szövege szerint az egyévi szolgálati 
idő praxisukból is elveszne, a mennyiben a

joggyakornokok névsorában nem vezethetők 
tovább, valószínű, hogy az igazságügyminiszter 
szintén törekedni fog megállapítani azon kö­
rülményeket, melyek között a joggyakornok 
egyéves önkénteseknek sikerrel letett tiszti 
vizsga után egy egész, vagy legalább is fél­
év beszámíttassák gyakorlati idejükbe. H a- 
1 álozás. Káldy Gyula vasmegyei birtokos, 
főrendiházi tag elhunyt családi kastélyában, 
Alsó-Káldon. Családján kívül a dunántúli ág. 
evang. egyházkerület is gyászolja Káldy Gyu­
lát, mint kerületi felügyelőt. — Irányi 
Dániel Kossuthnak. Károlyi Gábor 
gr. Székesfejérvár országgyűlési képviselője, 
ki szombaton utazott Turiaba, hogy nagy ha- 
záakfiának átadja a székesfejérvár! díszpolgári 
oklevelet, a díszoklevélen kívül egy kabinet- 
alakú arczképet is visz Kossuth Lajosnak : 
Irányi Dániel jól talált képmását, melyet pár­
tunk kitűnő vezére emlékül küld a nagy szám- 
üzöttnek- — Törvényjavaslat a 
V a skapu szabályozásáról. A 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter — 
legközelebb be fog terjeszteni egy törvényja­
vaslatot, a képviseiöháznak vonatkozással 1888. 
XXVI. tcz. 2. §-ára, a Vaskapunál és az al- 
dunai zuhatagoknál létező hajózási akadályok 
elhárítására szükséges munkálatok keresztül­
vitele tárgyában. Ezen előterjesztés értelmé­
ben legalább a közelebbi években e munkála­
tok keresztülvitelére nem lesz szükség külön 
kölcsönre. Azon különböző hírek, hogy Bpesten 
most a Vaskapu-szabályozás munkálataira szük­
séges kölcsön ügyében tárgyalások folynak, a B. 
C. szerint minden tényleges alapot nélkülöznek, 
v áltozások a fóispáni karban. 
Egyes megyék a közel jövőben uj főispánokat 
kapnak. A honti főispán, br. Majthényi László 
nyugalomba vonul s helyét Mailáth István 
barsi főispán foglalja el. Barsba pedig egy 
hatal kormánypárti képviselőt neveznek ki. 
Nyugalomba vonulnak még: a csongrádi főis­
pán, kinek helyébe Beniczky Gézát nevezik 
ki; továbbá az ugocsai br. Perényi Zűgmond 
és a békési Beliczey István főispánok, kiknek 
távozását megyesztyte várják, hogy erősebb 
kezek vegyék át a kormányzatot. E két utóbbi 
helyére sok a jelölt, ügy mondják továbbá, 

a szabolcsi főispánnak, Graefl Józsefnek 
több ízben és újabban sürgetóleg benyújtott 
lemondását is elfogadja a kormány. Graefl 
utódjául a sok jelölt közül első sorban Ujfa- 
W Sándor szatmármegyei alispánt ős dr. 
Kaliay Zoltán szabolcsi orsz. képviselőt emle­
getik a megyében, a kettő közül nem tudjuk, 
kire esik a kormány választása, de a meny­
nyire a megyei intéző körök véleményét is- 
meijük, azt hiszszük egy idegen megyebeli 
főispán nem igen találna kedvező fogadtatásra 
a teljesen függetlenségi és még mindig a régi 
hagyományok közt élő gentry-vármegyében, a 
hol Graefl József is csak nagy nehezen tudta 
magát fentartani.

= OrszáflgyülésrrTépviseíóház' szom- 
baton megkezdte a regále-törvényjavaslatok 
tárgyalását. Láng Lajost betegsége akadályozván 
a megjelenésben, helyette Darányi Ignácz fog­
lalta el az előadói széket, a ki behatóan is­
mertette s javaslatokat és azokat, elfő ^adásra

pátensek szerint Ítélő törvénytelen felső bíró­
ságokkal! küzdelméből milliókra fognak hárul­
ni. — De különösen súlyosak s e helyütt azon 
politikai hátrányok érdemelnek figyelmet, me­
lyek a magyar magánjog országgyülésileg tör­
tént elítéléséből az ország közjogi érdekeire 
borulnak s nem kevéssé homályositják el al­
kotmányos törekvéseink jellegét, midőn a kép- 
viselőház ezen egyik legfontosabb kedésnél oly 
könnyen elhagyta a törvényesség terét, alkot­
mányos biztosítékainak kellő megvédése s tény­
leg s visszaállítása előtt.

Az országbírói értekezlet munkálata nem 
egyéb, mint a magyar magánjog rendszerének 
revisiója s átidomitása az e részbeni törvé­
nyes állapot helyreállítása nélkül. E tény fö­
lött az országgyűlés a kormány kivánatára az 
elnéző megegyezést kimondotta. S valyon már 
most van-e joga az országgyűlésnek azt várni 
a kormánytól, hogy ez a közjogi törvények az 
1848 diki alkotmányos biztosítékok revisiójától 
tartózkodjék, mielőtt a törvényes állapot helyre 
állana ? Nem a győzelem érzetével utalhatott-e 
már most a kormány az országgyűlés aléltsá- 
gára, azt látván, hogy csak szakítás­
sal kell fenyegetőzni s az or­
szággyűlés a kormány kedvére 
mindent, de mindent megteend? 
Ls túlságos bátorság volt-e a kormánytól az 
országgyűlés küldötteivel szemközt a császár 
elé június 30-án azon nyiltparancsot adni alá­
írás végett, melyben a magyar országyülésnek, 
imnt valami kupaktanácsnak, vagy bizalmi fér- 
fiak testületének szigorúan hagyatik meg, hogy 
ő Felségének magyar királyi uralkodói jogát

ismerje el s a felírás ezimezésében úgy mint 
szövegzésében az 1790-diki koronázó ország- 
gyűlés által elkövetett eljáráshoz alkalmazkod- 

A kormány valóban helyesen számított, 
midőn az előzmények után azt hitte, hogy az 
országgyűléstől bátran lehet mindent köve­
telni.

A leirat tagadhatlanul nagy mozgásba 
hozta a képviselóházat. Annak kihirdetése után 
nem telt el huszonnégy óra s általánosan tudva 
\elt, hogy a Jobboldal vezetői Deák eredeti 
szövegének visszaállítására tőrekesznek s az e 
részbeni indítványt Hunkár fogja tenni. — A 
felirati párt nem mulasztotta el s^ját érdeké­
ben kizsákmányolni a helyzetnek minden elő­
nyeit; vezértagjai rendkívül nagy tevékenysé­
get fejtettek ki e napokban és valamint An­
ti rássy hoz mindkét oldal befolyásos tagjai közül 
többen közös tanácskozásra meghivatván, ott a 
házi ur bizonyos nonchalance-ai indítványozta 
azt, hogy a visszautasított felírás eredeti szö­
vege már most a képviselőház által egyhangú­
lag fogadtassák el, — mi nem kevesebb 
mint, hogy a ház a hatalomnak 
egyszerű parancsszavára ta­
gadja meg saját határozatát.* 
— úgy másrészről a jobboldal nagy értekezle­
tére meg hivattak a baloldal mindazon kiszemelt 
tagjai, kiket a kitűzött czél segítségére meg­
nyerhetni véltek. .

A határozati párt aem hirdetett nagy ér­
tekezletet, miután a törvénykezési kérdés fö­
lötti tanácskozás óta egészen szétmállott. El- 
döntbetien hagyhatjuk itt azon kérdést, valyon 
e szétmállás sajátlag mely okokból származott,



DEBRECZEN

ajánlotta Polóny i Géza a javaslatok ellen 
szólt és határozati javaslatot nyújtott be azok 
elvetése iránt. A p p o n y i Albert gr. álta­
lánosságban — elfogadta ugyan a törvény­
javaslatokat, de bejelentette, hogy a részletes 
tárgyalásnál a városok javára módosításokat 
fog javaslatba hozni s azok elfogadásától teszi 
függővé, hogy a harmadszori felolvasásnál 
megszavazza e a törvényjavaslatokat. Végül 
Tisza miniszterelnök válaszolt a két utóbbi 
szónok észrevételeire és ezzel a tárgyalás 
folytatása a hétfői ülésre halasztatott. Szólásra 
föl vannak még jegyezve : A törvényjavaslat 
mellett: Vadnay Károly, Neumann Armin, 
Kőrössy Sándor. Grecsák Károly, Hertelendy 
Béla, Perlaky Elek, Busbach Péter, Szent 
iványi Kálmán, Török Zoltán, Mohai Sándor, 
Visi Imre, Demkó Pál, Szóner Andor E J- 
1 e n e főiiratkoztak : linger Alajos, Hoitsy 
Pál, Holló Lajos, Szederkényi Nándor, Heltzl 
Hngó, Kaas Ivor báró, Berger lgnácz, Ma­
darász Imre, Helfy lgnácz, Papp Elek, Ug­
rón Ákos, Tőrs Kálmán, Lipthay Károly, Lá­
zár Jenő, gróf Szalay Imre.^ ____________
” "HKoTföldThlrek. Üjabb merénylet a 
czár ellen. A berlini tőzsdén uj merénylet 
hire terjedt el, melyet állítólag a czár ellen 
terveztek. Erre a hírre a papirrubelek és 
az orosz értékpapírok estek. A hirt azonban 
az orosz követség határozottan megczáfolja. 
Morvaország uj helytartójává Lőbl, 
Galiczia helytartósági alelnöke neveztetett ki. 
Uj könyv Frigyes császárról. 
Berlinben Kennel Rod ünnepelt angol iro 
tollából „III. Frigyes mint trónörökös és csá 
szár* czim alatt uj könyv jelent meg a 
San remoi nagy szenvedőről. A könyv érde­
kességet emeli azon körülmény, hogy az elő­
szót maga az elhunyt császár özvegye irta 
hozzá. A legújabb botrány Párisban 
az, hogy Gilly képviselő a pénzügyi bizottság 
22 tagját azzal gyanúsította volt, hogy a 
maguk zsebére dolgoznak s ezért e 22 kép­
viselő az esküdtszék előtt Nimesban meg 
jelenni tartozik. Császár-találkozás. 
A Kreuz-Zeitung értesülése szerint Vilmos 
császár azt óhajtja, hogy Ferencz József es 
a czár egyidejűleg menjenek Berlinbe. Az 
erre vonatkozó tárgyalások most folynak Ber­
linben és Gacsinában. E r z s é b et királyné 
nem lesz jelen atyja temetésén, mert Kor­
fuból nem lehet oly rövid idő alatt Bajor­
országba utaznia. _____   =

A regale-béríök kérvénye.
A hajdumegyei regále-bérlők tudvalevőleg moz­
galmat indítottak meg a regále-megváltási tör 
venyjavaslat ellenében. E mozgalomhoz más 
vidékek regále-bérlói is csatlakoztak s együt­
tesen a következő kérvényt nyújtották be a 
kőpviselőházhoz:

M <sl vrori-táo il lll.f 'aä—M
Kepviseionaz i

A szeszadó törvény tárgyalásakor, mély 
tisztelettel alólirottak és a többi magyarországi 
regálé bérlők által, a mélyen tisztelt kópvise- 
löházhoz benyújtott alázatos kérvényünkben, 
részletesen felsoroltuk aggályainkat és sérel­
meinket, melyek ezen törvénynek önálló beho­
zatala, eletbeleptetése által fognak bennünket 
sújtani s érzékenyen károsítani. Kétségbe nem 
vonható számadatokkal igyekeztünk szenve­
dendő kárainkat illusztrálni, beigazolni. A 
kérvény kegyesen elfogadtatott és ad acta té­
tetett. Az uj szeszadó törvény önállóan, min­
den átmenet nélkül életbelépett s mi mind­
össze azon halvány reménysugárral voltunk 
kénytelenek a megrosszabbodott helyzet s bi­
zonytalan jövőnek eléje menni. — hogy a 
regál-berlók jogos érdekei s kívánságára te­
kintet leszen; — ezen ígéret, ezen biztató 
reménysugár tartá tel csüggedésünket, adott

erőt elviselni a veszteségeket, melyek — mint 
akkori alázatos kérvényünkben megjósoltuk 
— a rohamosan csökkenő fogyasztás a meg- 
kivántató aránytalan nagy tőkebefektetések 
folytán, csakugyan bekövetkeztek s minket 
regále-bérióket érzékenyen sújtottak . . . foly­
vást sújtanak s ha tovább is igy tart, exis- 
tentiánkat teljesen tönkreteszik.

Azóta, hogy aggódva nap napután vesz­
teséget szenvedve türünk s nekünk tett Ígé­
retbe vetett b zalommal várjuk a jobb időket, 
letárgyaltattak az országos bizottság által a 
regále-megváltási és az állami italmérési jö­
vedéki törvényjavaslatok is.

Aggódva lestük e törvényjavaslatok tár­
gyalásának folyamát a fuldokló kétségbeesésé­
vel kapaszkodtunk e törvényjavaslatok előnyt 
nyújt, látszó szakaszai némelyikébe, — hasz­
talan.

Mi rólunk, az állampolgárok egyik na­
gyon is jól adózó osztályáról, e törvényjavas­
latokban gondoskodva nincsen, vagy ha netán 
volt s van is, ez akkorára halasztatott s oly 
időre szólani midőn már a hosszas veszteségek 
által anyagilag ruinált bérlő, ezen, az állami 
italmérési jövedéki törvényjavaslatban kilátásba 
helyezett s valljuk meg, igen kétséges előnyö­
ket, többé igénybe nem vehetendi, kártalanítva 
azonban még azon kevés boldog halandó bérlő 
sem lesz, ki e jobb kort, ha üres zsebbel is 
megéri és kivárhatja.

Midőn tehát mi, mély tisztelettel alól­
irottak, a regále-törvények tárgyalásánál ezen 
újabb alázatos kérvényünk beadására magun­
kat elhatározzuk, teszszük azt azon káros 
helyzetünkből kifolyó szükség által kénysze 
ritve, hogy e súlyos s naponként sulyosboüó 
veszteségeket 16 hónapon át, vagyis az 1S90. 
év január hó 1-ig, midőu is a tárgyalandó 
javaslatok életbe lépnek, elbírni, elviselni, 
teljes tönkremenés nélkül képtelenek vagyunk; 
más részt pedig azon jogos feltevésből, hogy 
jogállam, ha polgárai összeségétól, magasabb 
állami tekintetekből áldozatot meg is kíván, 
egyesek kárára, egyes családok anyagi tönkre­
tételével jóhiszeműen szerzett és fenálló tör­
vények által sanrtionált magánjogok sérelmé­
vel, nem kívánhat, nem akarhat újabb alko­
tásokat létesíteni akkor, midőn külön­
ben ezek ily sérelmek nélkül is életbeléptet- 
hetők.

Előre bocsátjuk azt, hogy mi alázattal 
alólirottak, épp úgy, mint az ország bármely 
más polgárai, avagy testületéi, minden haza­
fias anyagi áldozatra készek vagyunk, de le­
gyen áldozat, s nem — mi egyébiránt szükség­
telen is, de mi jelenleg tőlünk kívántatik — 
önfeláldozás.

Már pedig nyugodt lelkiismerettel és a 
számitó kereskedői elme rideg pontosságával 
állíthatjuk, hogy úgy a szeszadó, mint a regále-
■it«nriniiinriir-la£ak által teremtett helyzet s vi- lOÍ 1 viijJa 1 - — -------- - v 1
szonyokból reánk háramló károk és vesztesé- 
gek elviselése, többé nem hazafias áldozat, ne 
sőt anyagi s mivel együtt járni szokott erköl­
csi önfeláldozás, az anyagi tönk. Nem bírjuk, 
nem ismerjük feltételezni sem, hogy ez egy 
jogállamhoz méltó lehetne, hogy ez az állam­
nak érdekében állhatna.

A tényállás ösmerletése végett, legyen 
szabad hivatkoznunk épp a regáljog tuiajdo 
nosok, a törvényhatósági joggal felruházott 
városoknak 1888. október hó 25 ról kelt „Em­
lékiratáéra.

Ezen „Emlékirat"-ban a regál-tulajdonos 
városok maguk beősmerik — mit mi mar rég 
állítunk — hogy a regále jövedelme, vagyis a 
haszonbér, egy pár év alatt a városoknál igen 
tetemesen emelkedett, igy pl. szab. kir. Debre- 
czen városában a pálinka regálbérlete 1882. 
évben, 25 ezer írtról 35 ezer forintra, 1888.

évben, pedig 47.300 frira ; a borregále bérlete 
pedig 1885-ben 10.0000 írtról 16 000 írtra ; 
1888-ik évben pedig 25.000 fiira emelkedett 
s ugyanígy mondja az idézett emlékirat: emel­
kedett más város s községekben is, vagyis 
ily mértékben fizetünk mi mély tisztelettel 
alólirottak több haszonbért jelenleg évenként 
az illető jogosultaknak.

Kétségtelen s köztudomású tény az, hogy 
akkor, midőn mi ezen tetemesebben emelkedett 
haszonbéri árak mellett a szerződéseket több 
évre megkötöttük, a szeszadó, a szesz ára, a 
fogyasztás mérve egészen más, reánk nézve 
sokkal előnyösebb s kedvezőbbek voltak s csakis 
mert kedvezőbbek voltak, lehettünk azon hely­
zetben, hogy a regáltulajdonosoknak a maga­
sabb haszonbér összegeket megadhattuk, feles­
leges sokat vitatnunk s bizonyítgatnunk azt, 
hogy a bor- és sör-adó, továbbá főképen a 
szeszadó törvények életbeléptetésével, a helyzet 
váratlanul s rögtöuösen megváltozott, tetemesen 
megrosszabbodott s mi ennek daczára köte­
lesek vagyunk a régi jó időkben, a kedvező 
conjecturák mellett kötött szerződéseinket, 
most is teljes érvényében fenntartani, szer­
ződési kötelezettségeinknek eleget tenni, min­
den kedvezmény, minden kártalanítás nélkül.

Remélhettünk, bíztunk ugyan abban, hogy 
a regále megváltási törvény alkotásánál, leend 
mi rólunk, e megváltandó jogok jelenlegi bér 
lóiról is gondoskodva; a magas kormány e 
nagy horderejű törvényjavaslatában, bölcs 
belátásával, utat módot fog találni arra nézve 
is, hogy a már 3 hónapon át veszteséggel 
küzdő regále bériók jogos érdekei megóvás­
sanak, annyival is inkább, mert az kilátásba 
helyeztetett. Azonban a törvényjavaslatnak 
bizottsági tárgyalás után, e reményünkről 
végkép lekellett tennünk, Hittük, hogy az ál­
lami italmerési jövedéki törvényjavaslatban 
lesznek deponálva a mi existentiánkat meg­
mentő és fenntartó intézkedések s meg valljuk 
őszintén, hogy e törvényjavaslat némely szaka­
iban foglaltattak is a Kibontakozás, a szerény 
megélhetés némely halvány remény-sugarai, 
azonban a némely tisztelt országos bizottság­
nak a törvényjavaslat tárgyalása alkalmával, 
az 54 § nál hozott azon határozata, hogy 
ezen törvény is egészben 1890 ik év január 
hó elsejével lép életbe, ezeu reményünket is 
sírba vitte s most itt állunk 16 hónapon át, 
vagyis 1890. év január haváig a félannyira 
csökkent fogyasztás folytán oly veszteségek és 
károknak kitéve, melyek évtizedeken át szor­
galmas munka s faradsággal gyűjtött üzleti tő­
kéinket nemcsak felemésztendik, de mitől na­
gyon is tartunk, bennünket s családunkat a 
tönkbe juttatnak s ezáltal közvetve a 
regaletélajdonosoknak is nagy veszteséget oko- 
zandnak.

Ily kényszer helyzetben a legmélyebb 
tisztelettel emeljük esdeklő szavunkat a mé 

Tyérr-feytqh,- Hépv'sclőhaz s.áJimiiuminden tisz­
telt tágjához, segítségért, méltánylásért esde- 
kelve, kérve azt főleg, hogy ha már előttünk 
ugyan ismeretlen állami okokból mindkét tör 
venyjavaslat élei belépése s mi ezzel együtt 
jarua es reánk nézve a legkívánatosabb volna, 
a regále bérleti szerződések megszűnte az 
1889 ik év kezdetén nem történhetik meg : 
legalább ne kivántassék az el tőlünk, hogy 
ezeu experimentális átmeneti év kölségeit 
terheit veszteségeit mi fedezzük, mi viseljük 
az összes, e kérdésekben érdekelt faktorok 
között s ha már régi szerződési kötelezettsé­
geinknek az önhibánkon kívül kárunkra meg­
választott viszonyok között is eleget kell tten- 
utiuk, adassek azért nekünk az e viszonyokat 
előidézett, megteremtett állam részéről, vesz­
teségeinket csak némierészben enyhítő kár­
pótlás, annyival inkább, mert az állami italrné-

ín-

Sokan a külföldi viszonyok kedvezőtlen alaku­
lásainak s az európai események állítólagos 
pangásának akarják tulajdonítani, egy résznek 
észrevehető lehangoltságát, némelyek visszavo­
nulást, mások tartózkodó óvatossagát. Vannak, 
a kik a párt szervezetének és vezetésének 
hiányaiban keresik a kellő összetartás nem lé­
tének okát s ettől nem meszsze fekszik a gon 
dolat, váljon nem a bizalom tágult-e meg na­
gyon a baloldal és vezérei között, valyon nem 
a politikai nézetekben, irányzatokban és tő 
rekvésekben mutatkozó tetemes különbség vá 
lasztotta e el a párt tagjait egymástól s nem 
ez szakgatta-e szét magat e pártot ? Bármint 
legyen is, az tény, hogy midőn legnagyobb 
szükség lett volna az összetartásra, a baloldal 
egyes árnyalatai különválva értekeztek s az 
erő eldarabolva tehetetlenné vált. A baloldal 
fölbomlott sorai alig értesülhettek egymás szán- 
dóka felől; Tiszának árnyalata — 
mely legelsőbben hajlott a fel­
írás eredeti szövegének visz- 
szaállitására — csak hitből tudta, 
hogy azok, kik Simonyival tartanak, inkább 
szeretnének egy határozatot támogatni, ha en­
nek többségére kilátás volna, — mig Károlyi 
Edéről — helyesen vagy helytelenül — azt 
beszélték, hogy ó a maga töredékével az ere­
deti felirásszöveg visszaállítása helyett inkább 
egy újabb külön feliratot pártolna, melyben a 
ház igazolná a választott czim alakját s az 
eredeti felirásterv abdicationalis három pont­
jának föltételével a trónjog elismerés illető­
leg, az uralkodó ház megnyugtatása eszközöl­
tetnék,

(Folyt, köv.)

rési jövedéki törvényjava°lat 70. §-ának 
dokolásánál maga a magas kormány beösmeri, 
hogy a regále bérlők kárt szenvedtek s 
szenvednek.

Mélyen tisztelt képviselőház!
A bor- és söradó, de főleg a szeszadó 

törvények életbeléptetésével üzleti forgalmuk 
40—50°/o-val csökkent, nagy tőkebefekteté­
sekre vagyunk utalva, s raindezeknélfogva ér­
zékeny veszteségeket szenvediünk a szenve­
dünk, eddigelé megadással tűrtük, mert azon 
meggyőződésben voltunk, hogy a regále meg­
váltás s ezzel kapcso’atban a regálebérleti 
szerződések megszüntetése az 1889 ik év ele­
jén be fog következni, sajnosán tapasztaljuk, 
hogy ez csak az 1839-ik év vegével történhe­
tik meg. Bár erős meggyőződésünk, hogy a 
tisztelt képviseióház, ha panaszainkat alapos­
aknak találandja bölcs és szakavatott tör­
vényhozói belátásával fog módot találni 
arra, hogy a jvgos panasz orvosoltassék, 
a méltányos kérelemnek amennyiben le 
hetséges, elég tétessék, rn'gis hogy a magunk 
alázatos kéréseinket s orvoslás módját is elő­
adhassuk, kérelmeinket a következőkben va­
gyunk bátrak a legmélyebb tisztelettel előter­
jeszteni :

1-ször. miután a nngis kormány maga 
is elősmeri a fogyasztásban beállott nagymér­
vű csökkenést s ezáltal támadt veszteségein­
ket, vétessék fel a regále trvjavaslatok egyik 
alkalmas szakaszába a regálebérlőknek a szesz­
adó törvény életbelépése napjától, egész 1889- 
ik évi deczember 3l-éig terjedő időre való 
százalékos kártalanítása oly kép, hogy 
ezen kártalanítási összeg, vagy a regále 
bérösszeg vagy ahol ez biztosan s meg­
bízhatóan kipuhatolható, illetve beigazolható 
nem lenne, a bérbenbirt regálejog megváltási 
összege után számíttatnék ki s téríttet­
nék meg.

2 szór. Kéressék fel a magas kormány, 
miszerint az 1876. deczember 31-én kelt 59560. 
számú belügyminiszteri körrendeleté 1. 2. 3-ik 
pontjaiban megjelölt egyének által elárusítandó 
és elárusítható italnemüek után, melyek ed­
dig zárt edényekben, regáledij mentesen áru­
sitattak az 1889-ik év január hó 1-tól, ha 
rendeleti utón is, regáledijjat hozzon be, illetve 
ezen időtől kezdve, ezen egyének is — az 
általuk elárusítandó mindennemű italok után, 
regáledij fizetésére, köteieztessenek.

3- szor. A jövedékmentesen elárusítható 
szesz mennyiség minimummá (50 litertől 100 
literre — söruéi 25 literről 50 literre) ren­
deleti utón emeltessék fel, már 1889 ik év 
kezdetével, úgy, mint az a bizottsági tárgya­
lásnál megállapítva lett.

4- szer. Az állami italmérési jövedéki 
törvényjavaslatban foglalt büntető határozatok 
59—67-ik §§-ai — ha rendeleti utón is — de 
máraz 1889 ik év kezdetével lépjenek érvénybe 
s az italmérésijog csonkítása, jövedéki kiná- 
gásként biráltassék el. — Megjegyezni kí­
vánjuk, hogy ezen 2—3—4 pontban telsoroltak, 
az állami nalmőresi jövedéki törvényjavaslat 
70-ik g-ában, — már az 1889-diki évre 
nézve kilátásba voltak helyezve a bérlők vé­
szére.

5- ször. Miután a magas kormány is be­
ösmeri, de különben, köztudomású téuy, 
hogy hónapok óta tetemes , veszteséget 
szenvedtünk és szenvedünk a regálebérleti 
üzletnél s igy jövedelemről szó sem lehet — 
engedtessek el s írassák le az ezen üzletek 
után kivetett jövedelmi adó, 1888. évi szépe, 
hó 1-tól kezdődőkig.

Mély tisztelettel vagyunk a mélyen tisz­
telt képviselőháznak alázatos szolgái: (Követ­
keznek az aláírások, szám szerint 87).

Színház.
Czélunk a jövő gzinidény előkészítése és 

ply szervezésének előmozdítása, a mely meg*

feleljen a debreczeni közönség színvona­
lának. Ez irányban most kell felszólalni, a 
midőn a szerződtetések folynak; elmondjuk 
nézeteinket idejében s e kötelességünket tel­
jesítve, aztán annál bátrabban elmondandjuk 
ítéletünket a majd kész szervezet felett. Az­
után — a szervezés bevégeztéig — nem boly­
gatjuk a kérdést, nehogy az idény további me­
netére zavarólag hassunk.

Ezúttal sem akarjuk nézeteinket sem a 
közönségre, sem az ezt képviselő városi szin 
házi bizottságra, de még az igazgatóra sem 
ráerőszakolni, csak megindítva óhajtunk látni 
egy oly mozgalmat, a melynek eredménye le­
gyen a mostani ki nem elégítő helyzet meg 
szüntetése és egy oly művészeti színvonal 
helyreállítása színházunkban, a melynek lé Le­
sülése úgy a közönségre, mint az igazgatóra 
nézve haszonnal járjon, s a mely igazgatót 
tavaly ebben a reményben segített ki a város 
600U forint kölcsönnel.

Úgy tudjuk, hogy a legérzékenyebb ba­
jokon : a primadonna, hősnő és itt elfogadható 
hós szerelmes hiányán már segítve van. Hir 
szerint a Somló pár szerződött volna hozzánk. 
Somióné Y a d n a i Vilma most a vidéknek 
nem csak legdrágább, de legjobb primadonnája 
is. Mellette coloratur énekesnőnek Kopácsi 
Juliskát a legszívesebben látjuk. Somló a 
jeles költő nem csak kitűnő szerelmes színész, 
hanem egyuttaljiépzett rendező és jóbonvivant 
színész.

Fontos kérdés a színházi hősnőé. Az ifjú 
hősnőket nálunk jelenleg Békési Rózsi 
játsza. Bár más szakmában ő még jobb, mint 
abban, a melyre szükségből utalva van, még 
sem találunk a vidéken senkit, a ki ennyi ge- 
malitással játszaná „Francilion“-t, „Magdolnáit 
és más ily nehéz szerepeket. A szegedi, 
t eme s v á r i drámai primadonnák nem pro­
dukálnak különbet, az aradi hősnő tavaly

hidegen hagyta közönségünket és megtörtént 
az is, a mire itt példát nem tudunk : hogy t. 
i. teljes üres ház előtt folyt le a drámai pri­
madonna jutalomjátéka, sőt (a Tan Gyula ur 
által a pinczéregyletben indított mozgalom 
nélkül) a director ra is fizetett volna.

A kómikum páratlanul jól van képviselvén 
társulatnál. Locsarekné, mint énekes 
kómika, 0 1 á h n é, mint kémikus anya, R ó- 
naszéky, Andorffy — ez meg ügyes 
rendező is — Püspöki és Hegyesie 
téren a rendelkezésre álló legjobbat szolgál­
tatják.

Valentin a nagyobb tenor-parthie- 
kat egy nagy gyakorlattal biró énekes virtuo­
zitással executálja. Mellette — a mi felől a 
színházi bizottsággal már értekezett is — egy 
tenorista szükséges, valamint adjutáns kell 
Hadai mellé, mivel ennek szép baritonja 
néha pihentetést igényel.

E 11 i n g e r Ilonáról mondanunk sem 
kell, hogy elengedhetlenné tette magát, V e d- 
r e s s Gyulánál pedig elég emlékeztetnünk azon 
levélre, melyet lapunkban közölt Ábrányi Emil,

.........................czimazt Írva, hogy Vedress a „Végrehajtó 
szerepében leiülmulta — Újházi Edét

A segéd színészek rendszerét teljesen 
helytelennek találjuk. A mostani segéd színész 
nők és segédszinészek mind nemcsak felesle­
gesek, de a karból több haszonnal pótol 
hatók.

Ha volt valaki a régi tagok között, a kit 
nehéz volt feledtetni: az Z i 1 a h y Gyula 
Jó lenne vele alkuba bocsátkozni, kedve van 
a visszatérésre 1

Rendezők vannak, de a jó adminisztrátor 
igazgatónak szüksége van egy még jobb műve­
zetőre. ó tudja, választ-e valakit és általában 
kit választ ki e czélra, de annak igen képzett 
és nálunk mindenekfelett erélyes ember 

,nek kell lennie. Mint p. o. Mátrai Béla i

nemzeti színház segédrendezője, a kiről azt 
halljuk, hogy szívesen jönne & vidékre.

A karok kitűnők, a zenével nincsen sem­
mi bajunk.

Ennyi megjegyzést teszünk ezúttal. Tény 
az, miszerint összevágó s jól fegyelmezett elő­
adások, ügyes műsor és folytonos vendégsze­
repeltetések mellett még igy is szerencsésen ki 
húzható az idény s mi (a jövő idényben javu­
lást remélve) azon leszünk, hogy minden jó 
igyekezetei méltányoljunk s arra a közönség 
figyelmét állandóan felhívjuk.

A midón pedig, mint magánúton is tettük, 
úgy e sorok végén meg egyszer felkérjük a 
közönséget képviselő városi színházi bizottsá­
got, hogy a jövendő sziniáény czélszerü elő­
készítősében részt vegyen, ismételten elhárít­
juk magunkról azon feltevést, hogy mi a bi­
zottságot befolyásolni akarjuk. Ellenke­
zőleg, mi akarjuk magunkat és 
az igazgatót általa befolyás vi­
tatni. Mert hogy egy érdektelen és e mel­
lett quasi végrehajtó hatalmat is gyakorló 
fórum ítéletére most már égető szükség van, 
erre mutat egy a debreczeui színészet köré­
ben eddig még példátlan tünet is. Valamikor 
szerencséjüknek tartották a nagy művészek, 
ha itt működhettek, most pedig azok, a kik 
nyomukba sem jutnatnak, lépnek elő nagy- 
igényeikkel. — Állítólag debreczeni szí­
nész, egy helyi lapban már hetek óta czik- 
kezik „Pro domo“ czim alatt s nézetei abban 
kulminálnak hogy a vidéki színészet rossz, 
hogy a közönség nem elég gyöngén 
és nem elég elnéző, kritika a vidéken 
nincs, sőt ilyet a fővárosban még a nemzeti 
színház sem tudott létrehozni. („B a n d a !“ 
tenné még hozzá Dicsóffy Loráud, á ki sze­
rencsére a „Borszem Jankó“-hoz van szerződ­
tetve). Fos, ahol a színészeknek már nem impo­
nál sem * közönség, sea a vidéki - kntuu,
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DEBBBCZEN.
In ivi-'.c 70 5'ának in- 

intii' kormány beösmeri, 
Itriók kárt szenvedtek a

képviseióház!
todv, de fóleg a szeszadó 
Ütésével üzleti forgalmuk 
lent, nagv tőkebefektető* 
la, s miudezeknélfogva ér­
tét szenvedtünk s szenve- 
pdássa! túrtük, mert azon 
Itiiok, hogy a regále meg- 
po’atban a regálebérleti 
lutetése az 1889 ík év ele­
im, sajnosán tapasztaljuk, 
yi-;k ev vegével tőrténhe- 
meggyőzödésüok, hogy a 
ha panaszainkat alapos- 

,les és szakavatott töl - 
kai log módot találni 

; 5 panasz orvosoltassék, 
emnek amennyiben le 

^ek m ‘gis hogy a magunk 
orvoslás módját is dó­

ikét a következőkben va- 
ímelyebb tisztelettel elóter-

a ni g is kormány maga 
ztásban beállott n agy mér- 
Ital támadt veszteségein- 
•egále trrjavaslatok egyik 
a regálebérlöknek a szesz­

ipara napjától, egész 1889- 
i-éig terjedő időre való 
nitasa oly kép, hogy 
összeg, vagy a regale 

iol ez biztosan a meg- 
nató, illetve beigazolható 
abirt regálejog megváltási 
rittatnék ki s téríttet­

ek fel a magas kormány, 
eczember 31-én kelt 59560. 
éri körrendeleté 1. 2. 3-ik 
egyenek által elárusítandó 

nemnek után, melyek ed- 
i, regaietiij mentesen áru- 

ev január hó 1-től, ha 
■gáledijjat hozzon be, illetve 
■, ezen egyenek is — az 
I mindennemű italok után, 
köteieztessenek. 

edekmeutesen elárusítható 
ítumuma (^50 litertől 100 
) literről 50 literre) ren­
den tel, már 1889 ik év 
nt az a bizottsági tárgya­
iéit.

.llami italmérósi jövedéki 
logiaií núntetó határozatok 
ha rendeleti utón is — de 

ezdetével lépjenek érvénybe 
csonkítása, jövedéki kmá- 

„ ei. — Megjegyezni ki- 
■j -j—4 pontban telsoroltak, 

i jövedéki törvényjavaslat 
mar az 1689-diüi évre 

Irak helyezve a bérlök re-

í a magas kormány is be­
ben, köztudomású tény, 
I a tetemes , veszteseget 
i-nvediink a regálebérleti 
leiemről szó sem lehet —■ 
rátett le az ezen üzletek 
;lmi adó, 1888. évi szépe.

ttel vagyunk a mélyen tisz­
ta a-azatos szolgái': (Követ­
ik. szám szerint 87).

helyi hírek.

egéarendezóje, a kiről azt 
sen jönne a vidékre, 
nők. a zeuevei nincsen sem-

yzést teszünk ezu tál. Tény 
vágó s jói fegyelmezett eiö- 
or es folytonos venüégsze- 
t még így is szerencsésen ki- 

■ mi ta jövő idényben javu- 
ieszunk, hogy minden jó 

nyúlj uns s arra a közönség 
i ieibivjuk.
ig, mim magánúton is tettük, 

iK-g egyszer felkérjük a 
lő vár. sí szinházi bizottsá- 

I szimaény czelszerü elő- 
vegven, ismételten elüárit- 

m leitevást, hogy mi a bi­
lim akarjuk. E 11 e n k e-
itrjuk magunkat é s
általa b «folyásé j- 

, egy érdektelen és e mei- 
utó hatalmat is gyakorló 
-t már égető szükség van, 
debreczeni színészet kore- 

ídáuan tünet is. Valamikor 
tartották a nagy művészek, 
:k, most pedig azok, a kik 
áthatnak, lépnek elő nagy 

Állítólag debreczeni sil­
óban mar hetek óta czik- 

- czim alatt s uezetei abvan 
v a vidéki színészet rossz, 
nem elég g í ö ngjd 
11 n é z ő, kritika a vidéken 
fővárosban még a nemzeti 

tt létrehozni. („ü and a .
Dicsőffy Loráud, á ki sze- 

zem Jankó“-hoz van szerzóa- 
a színészeknek már nem 
nség. sem a vidéki;

* A mi bálunk. A debreczeni függetlenségi 
és 48-as párt — mint már többször jeleztük
_ f0lV() hó 24-én, azaz szombaton este bált
rendez a „Korona“-szálloda termeiben. A ren 
dező bizottság, mely mindent elkövet a siker 
biztosítása érdekében, megtette a bálra vo­
natkozó előkészületeket s már a meghívók is 
szétküldettek. A kik azonban tévedésből meg­
hívót nem kaptak volna, szíveskedjenek ez 
iránt a „függetlenségi kör“ helyiségébe for 
dúlni. A bál iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik s a siker előre is biztosítottnak lát-

* népesedés. Nov. hó li-től nov. hó 
17-ig született városunkban : I Reformá­
tus: törvényes 9 fiú, 8 leány, — törvényte­
len 1 leány, — együtt: 18. Halvaszületett 5 
fiú, 1 leány, — együtt: 6. Egybekelt 11 pár.
II. Evangélikus — 0. Egybekelt 1 pár.
III. R óm kathólikus: törvényes 3 fiú,
5 leány, — törvénytelen 5 fiú, 1 leány, 
együtt: 14. IV. Z s i d ó : törvényes 2 leány, 
törvénytelen 1 fiú, — együtt: 3. Elveszülőt- 
tek összes száma : 35, — melyet ha egybeve­
tünk az elhunytak számával (34), a szaporo­
dás — I.

* Regálebérlők küldöttsége a fővárosban.
Az uj szeszadótörvény s a regále-megváltási 
és állam italmérési jövedéki törvényeknek 
csak 1890-ben történő életbelépése által szen­
vedett káraik megtérítése és érdekeik meg­
óvása czéljából az ország összes vidékeinek 
regálebérlói feliratot intéztek — az ország­
gyűléshez, öt pontba foglalván védelmeiket 
és kívánságaikat. (A felirat lapunk más helyén 
olvasható.) E felirat támogatása végett szom­
baton küldöttségig jártak Tisza Kálmán 
miniszterelnöknél. A küldöttséget Körösi 
Sándor, Debreczen város egyik orsz. kép­
viselője vezette. — A küldöttség szónoka dr. 
Popper Mór debreczeni ügyvéd volt, tagjai 
pedig a kővetkező regálebérlők : Á r o n Jenő 
(Debreczen), Berger Gyula (B.-Diöszeg), Feiler 
Márton (Szentes), Grimm Izidor (Gyoma), 
Grimm A. József (B. Gyula), Grünfeld Ignácz 
(Miskolcz), Jakabti Lipót (Élesd és vidéke), 
Mandel Sámuel (Kaba), Mandel Béla (Nyír­
bátor), Rosenfeld Mór (H.-Szoboszló), W eisz 
Mór (Kolozsvár), Weisz Sándor (Nagyvárad, 
Nagy-Abony). A küldöttség szónoka kiemelte, 
hogy azért jöttek el, hogy a miniszterelnök 
államférfiul bölcs belátását, figyelmét és igazság­
érzetét a magyarországi regálebérlők megtá­
madott és veszélyeztetett jogos létérdekeire 
irányítsák s orvoslásért s méltányosságért 
esedezzenek. A szeszadótőrvény által teremtett 
helyzetet s veszteségeket tovább elviselni 
képtelenek. A fogyasztás felényire csökkent, 
a tőkebefektetés aránytalanul nagy, a szerző­
dési kötelezettségek a régiek. — A hazafias 
áldozatokra ők is készek s az ez évben szen­
vedett 4 havi veszteségetjeltürik.8 elviselik, 
ha a megváltási határidő 1890-re ki nem 
tolatik s ők azon kétségbeejtő helyzetbe nem 
jutnak, hogy ezen veszteségeket most már 16 
hónapon keilend viselniük. Mély tisztelettel 
esedeznek tehát, hogy aunyira megtámadott 
— jogos létérdekeik és sérelmeik orvos­
lásához a miniszterelnök hozzájárulni s ál­
lamférfim gondosságát erre is kiterjeszteni 
méltóztassék. A miniszterelnök kőrülbelól kö­
vetkezőleg válaszolt a küldöttségnek : Meg­
fontolom és átvizsgálom kérvényüket s a 
mennyiben kiváns&g&ik äz Allaui érdekeivel 
nem ellenkeznek s az államkincstár hátrányára 
különös terheket aem vonnak maguk után, 
igyekezni fogok méltányos kívánságaiknak 
megfelelni. Ezzel a küldöttség eltávozott és 
az országgyűléshez benyújtott kérvény —

támogatása végett számos orsz. képviselőt ke­
resett fel pártkülőnbség nélkül. A délután fo­
lyamán a küldöttség Wekerle Sándor állam­
titkár által is fogadtatott.

* Felolvasókor. Folyó hó 21-én, szerdán, 
délután 5 órakor Dr. Balkányi Miklós ur fog 
felolvasást tartani a telefonról. (A tele­
fon megismertetése, történeti fejlődése, mai 
elterjedtségének statisztikája, építésének és 
elkészítésének módja és gyakorlati fontossága.)

* Az önkéntesek érdekében. Közöltük 
Csáky miniszter azon felhívását, melyet a fel­
sőbb tanintézetek igazgatóihoz intézett azon 
tárgyban, mily előnyökben volna részesítendő 
a katonai szolgálatot jól teljesített s ekként 
is jelesen tanuló egyetemi hallgató, hogy évet 
ne veszítsen. Ezen, az ifjúságra nézve nagy 
horderővel biró kérdés tárgyalására a mi­
niszter a nagyváradi kir. jogakadémiát is fel- 
szöllitotta Dr. Bozóky Alajos jogakadémiai 
igazgató ennélfogva e tárgy felett való tanács­
kozásra értekezletre hívta össze a tanári kart 
és az államvizsgálati bizottságok tagjait. E 
bizottságokban vannak : Andrássy János, theo- 
lógiai tanár, Beöthy Andor alispán, Dobozi 
Miklós főjegyző, dr. Karsch Lollion, theol. ta­
nár, Sál Ferencz polgármester, Tóth Dezső 
főügyész, dr. Tisza István orsz. (képviselő, dr. 
Borkovits Ferencz, Gedeon Ferencz ügyvedek, 
Győngyössy Lajos,^Nesztor József törvényszéki 
bírák, Ritoók Zsigmond, ügyvéd. (Debreczen- j 
be még e felhívás nem érkezett meg.)

* Egységes vasúti Idő. A magyar állam­
vasutak igazgatósága a Károly Lajos vasút 
vezérigazgatójához, mint a vasutak közös con- 
ferentiájának (elnökéhez, a követközö átiratot 
intézte: A vasutak folytonos haladása szüksé­
gessé teszi, hogy az idő, a vasúti szolgálat 
ezen legfontosabb tényezője, reform alá vétes­
sék- Már 1883-ban a Rómáoan tartott fokmé­
rési conferentiám inditványoztatott, hogy az 
egész földön egységes időszámítást kellene 
behozni, ha egyelőre ugyan csak bizonyos 
különleges ezé! okra ; ez indítvány következté 
ben, egy évvel később összejött a washingtoni 
conferentia, a melyen a müveit államok 
képviselői túlnyomó többséggel elhatározták, 
kogy egységes és a megfigyelő esetleges ál­
láspontjától független világidó állapíttassák 
meg. Jelenlegi ídófeiosztásunk két követke­
zetlenségben szenved ; a kisebbik az, hogy a 
nap idő egyezsége két részre van felosztva, 
vagyis a napot huszonnégy óra helyett kétszer 
tizenkét órára osztjuk azért, mert régtől 
fogva hozzá vagyunk ahhoz szokva, úgy, hogy 
a nap e két részét mindenféle toladék segít­
ségével mint pl. reggel, délelőtt, délután, este 
stb. kell egymástól megkülönböztetni, a mely 
kifejezésmódok következtében a vásuti rende­
letekben, kalauz könyvekben olyan különös, 
jeleket, mint az aláhúzás, kisebb nyomás, 
kék nyomat stb. kell ^igénybe venni. Sokkal 
fontosabb azonban a másik hiba, t. i. időszá­
mításunk, mert ez nem oly külső jelenségre 
vonutkozik, mint a napnak két részre való 
felosztása, hanem a dolgok lényegébe vág. 
Időmértékünkben hiányzik az egységesség, a 
mi minden mérésnek alapfeltétele ; mindenfelé 
más-más mértékkel mérünk és az időpont 
meghatározása csak akkor válik teljessé, ha 
megjelöljük azt a helyet is, a melynek helyi 
ideje alapján történt az időhatározás. Midőn 
tudtára jutottak, hogy a földrajzi hosszaság 
irányában minden helyváltoztatás a helyi idő­
nek megváltoztatását is feltételezi, még nem 
érezték, hogy ez a körülmény mennyire zava­
rólag hat és igy nem volt ok a régi gyökeret 
vert megszokástól eltérni. Teljesen máskép 
állanak a viszonyok ma, a mióta a modern 
forgalmi eszközök jóval gyorsabb őrverést te­
remtettek, a mióta a vasutak és a távsodro-
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sem a főváros, ott magára hagyva a director sem 
fog imponálhatni. Ha imponálna a director, 
figyelmeztetné is a tagokat, hogy ne annyira az 
írassa!, a közönség es a sajtó, a vidék és a 
főváros felnőttéinek oktatásával, hanem inkább 
a szerepeikkel foglalkozzanak. Miután pedig 
nem imponál senki, azért tartjuk kívánatosnak 
a városi színházi bizottság idejeu való beavat­
kozását, a melynek már engedelmeskedni kell,
akár tetszik valakinek, akár nem.

*

Pálmai Ilka asszony második fölléptéül 
egy régijö franczia vígjáték, a hajdani „Char­
lotte kapitány“ került színre. — Uj 
névvel és uj öltözetben. A népszínház hozta 
színre „Kapitány kisasszony“ ez. alatt, s bele­
szólta a hasonló czimü o erette csinosabb ze­
neszámait, a „Pünkösd Florenczben“ szép ke­
ringő j ét, s úgy látszik, más csinos dolgokat is. 
Szerencsés választás volt, mert a vendég mű­
vésznőnek e szerepben alkalma volt, lényének 
egész pajzánságát, báját és sikkjét, egyszóval 
minden kellemet étékesiteni, a mely játéká­
tól és énekétől egyaránt elválaszthatom Any- 
Byira elemében volt, hogy a második felvonás­
ban alkalmat vett magának arra is, hogy a 
párbajozó tisztet játszó fiatal színésznek 
reklámot csapjon. „Ni, hogy forgatja 
azokat a nagy szemeit!“ mottdá a 
vivújelenet előtt, nagy derültség közt.

A mi színészeink közül a Békést y 
Rózsi királynőjét, továbbá A n d o r f i t (Tan­
erőd I emeljük ki, a ki ízléssel és szabatosan 
énekelt, — legelósször azonban alig hallhatóan 
— a általában elég kedves Naturbursch typust 
produkált. Mulatságos volt Rónaszéky 
(BeUaflor), Péckj azonban nem volt egészen 
otthon. A két kémikust folyvást tapsolták és 
hívták. Az előadáson meglátszott a darab gyors 
előrántása. A vendégszerepló művésznő a Já* 
fkát kísérő tomboló lelkesedés mellé egy

pompás pálma-koszorút, fehér galambokkal és 
széles szalaggal. „Pálmai — mindig Pál,“ — 
hagzott a rejtélyes inseriptio.

Tegnap „Magdolna“ ment, a szokott va­
sárnapi közönség jelenlétében.

A kővetkező érdekes levelet ve ttük:
Tek. Szerkesztő ur!

Elmulaszthatlan kedves kötelességemnek 
ismerem igen tisztelt szerkesztő urnák meg­
köszönni azt, hogy „Pipacsósz király“ czimü 
operettemet becses pártfogásba vette s a pá 
lya kezdetén levő zeneszerző második müvéről 
oly elismerőleg nyilatkozott.

Úgy volt, hogy vasárnap a 3-ik előadásra 
eljövök s jöttem volna is, de táviratilag érte­
sültem, hogy a vasárnapi előadás elmarad 
akadályok miatt. Azt hiszem, hogy a jövő 
héten valószínűleg kitűzi Valentin ur, akkor 
mindenes etre eljövök meghallgatni s akkor 
utazom le.

Egyúttal bátor vagyok becses tudomá­
sára hozni, hogy uj operettem, melynek „S z u- 
1 e j k a“ a czime s melynek szövegét szintén 
dr. S z i k 1 a y János barátom írja, már any- 
nyira kész, hogy január végén elküldhetem s 
a premier február hóban megtörténhetik. 
Uperette-tenor nagyobb szerepet Írtam 
V a 1 e n t i n urnák, szép számokat Kopácsy 
Juliska k. a.-nak, Andorfi és Rónaszéki urak­
nak szintén hálásjszerepeket irtunk.

Végül mégegyszer megköszönve szíves­
ségét, arra kérem fel, hogy előadó m ü- 
vésznők és művészeknek vala­
mint az igazgató és karmester 
uraknak hálás köszönetemet 
becseslapjában közzétenni.

Ezzel maradtam sat.
Kőszeghy Géza.

nyok a világ legtávolabb pontjait egymással 
közeli összeköttetésbe hozták. A vasutakra 
nézve csakhamar kitűnt, hogy a helyi-idő 
megtartása keresztülvihetetlen és azért az 
egyes országokban a vonatok meneteit a fő­
város, vagy egyik más alkalmas város ideje 
szerint szabályozzák. Ez ugyan a tulajdonképi 
helyiidővel szemben nevezetes haladást mutat, 
de ezen vasúti idők kiválasztása még hiányos 
és következményei nagyon is mutatkoznak. 
Minden országban külön meridiánt választot­
tak, nem gondolva az igy keletkezett eltérő 
idők egymáshoz való viszonyára és igy meg­
vagyunk áldva többféle vasúti idővel, a me 
lyek egymástól az emlékezetben nehezen meg­
tartható perczek számai által különböznek 
úgy, hogy az egyik vasúti idő átszámítása a 
másikra bajjal jár, a mi olyan állomásokon 
a hol a két időszámítás ósszetanálkozik, főleg 
az utazó közönségre nézve, kellemetlenségek­
kel jár. Azért idején valónak tartjuk, .hogy a 
vasúti idő reformáltassék s e czélból felkérjük 
a vasúti igazgatók közös értekezletének el­
nökségét, hogy a kérdést a legközelebbi igaz­
gatói konferentia napirendjére tűzte akkép, 
hogy azt a forgalmi bizottság előzetes ^taná­
csának tárgyává tegye. Javaslatunk abban áll, 
hogy mindenekelőtt egységes osztrák-magyar 
vasúti idő állapíttassák meg és amennyiben az 
osztrák és a magyar kormányok jóváhagyása 
megnyerhető lesz, ezt a kérdést a vasúti idő­
nek tovább egységesítése végett, terjessze elő 
a német vasúti igazgatóknak is. Ezen javasla­
tunk életbeléptetésére nézve az óraidők rend­
szerének igénybevételét ajánljuk, a mi mellett 
a prágai idő csak két és a budapesti idő 
tizenkét perczczel tolandó el. Ez által a vasúti 
időnk 15-ik hosszúsági fokra reducáltatnék a 
greenwichi-Löl keletre a vasúti idők egysége­
sítésén kívül még az az előnyünk is lenne, 
hogy mi a geenwichi időtől nem perczekkel. 
hanem egy egész órával térnénk el. Budapest, 
1888. nov. 4. Ludvigh s k.

* Az „Athenaeum“ fővárosi r. t. kiadó- 
hivatala egy helybeli tőzsdére bízza rá lapjai­
nak elárusitását. Történik azonban, hogy az 
ott vásárló publikum, kaszinók, kávéházak 
igen gyakran 3—4 napig sem jutnak a 
„Pesti Napló“-hoz, a „Nemzetihez, a „Fővá­
rosi Lapokéhoz, mert a midőn a tőzsde és a 
kiadóhivatal között financziális differencziák 
merülnek fel, elintézésekig az Athenaeum egy­
szerűen — nem küld lapot! Csakhogy ez nem 
járja, mert az Athenaeum ne a publikumot 
büntesse, ha baja van, hanem vagy a tőzsdé­
vel rendezkedjék másképen, vagy pedig sze­
rezzen Debreczenben oly elárusító helyet, a 
mely garancziákat képes nyújtani hasonló 
fennakadások ellenében Most is péntek 
óta nem láttunk Athenaeumbeli lapot. Az 
Athenaeumnak sem válik ez hasznára !

* Iskolai ünnepély. A főiskolai énekkar 
tegnap d. u. 5 órakor néhai Nagy Laj os ala­
pitó emlőkére ünnepélyt tartott a főiskolai 
énekteremben. Az ünnepélyt Balogh Fe­
rencz felügyelő tanár szép beszéddel nyitotta 
meg, a főiskolai énekkar pedig — M á c s a y 
Sándor karnagy vezénylete alatt — 5 darabot 
adott elő nagy szabatossággal. Jelen voltak 
több tanáron és a főiskolai ifjúságon kivttl az 
alapitó családjának tagjai is, valamint többen 
a rokonok köréből.

* Árverés. A nagyerdő hátulján levő 
nyárfa-forgács holnap d. e. 10 órakor, a fa­
sorból kivágott ákáczok pedig szerdán d. e.
10 órakor a helyszínén elfognak árvereztetni.

* Czukor finomító és ezu korgyár Bihar- 
megyében. Nagyváradról Írják : Tisza kormány­
elnök tudatta a gazdasági egyesülettel, hogy 
Nagyváradon ezukortinomitó, Biharmegyében 
pedig nyersezukorgyár felállítását fogja kiesz­
közölni, ha a birtokosok évenkint egy millió 
métermázsa czukor répát biztosítanak. Az 
egyesület e hó 26 án értekezletet tart, melyen 
az ügyet Tisza István terjeszti elő. A többi 
feltételek is kedvezők.

* A czlgányok bünpöre. Azon hires 
lopási ügy tettesei, a csapó-utczai czigányok 
előtt, kik egy berúgott sertéskereskedőtől 5400 
forintot elloptak, csütörtökön olvastatott fel 
a kir. curiai Ítélet, — mely helyben hagyta 
a kir. táblai Ítéletet. A czigányok és el 
nem zárt bűnrészesek le lettek zárva. így hát 
a pünkösti királyságról lehet elmélkedniük a 
rideg dutyiban.

* Jegyzőkönyv Megjelent és beküldetett 
hozzánk „A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
1888. szept. 17—21. napjain Debreczenben 
tartott második közgyűlésének jegyzőkönyve.“ 
Kiadta: Tóth Samuéi egyházkerületi fő­
jegyző. A jegyzőkönyvet bővebben nem ismer­
tetjük, mivel az egyházkerületi közgyűléssel 
annak idejében részletesen foglalkoztunk.

* Váltó hamisító fiatal embert tartóz­
tatott le a rendőrség közelebb, — a ki a jobb 
nevelésüek közzé tartozott volna, A fiatal em­
ber egy ügyvédi irodában is dolgozott volt s 
legutóbb napdijaskodott a megyénél. A hami­
sítást elég ügyesen hajtotta végre az ügyvéd 
Sz. A. nevére, sőt alkalmazta a váltón az I 
ügyvéd névbélyegzőjét is, azonkívül ráírta egy 
jó módú kis vendéglős nevét is. A váltó le is 
lett számítolva a nagy takarékpénztárban, — 
de értesítették a forgatónak jelzett Sz. A. 
ügyvédet, ki azonnal kijelenté, hogy semmit 
sem tud a váltóról. E közben az urfi a me­
gyétől is vett föl előleget Sz. A. ügyvéd hami­
sított jótálló levelére. Tisztában lévén a tak. 
pénztár, hogy rósz akaratú emberrel van

egy régebben jó módú bérkocsis fia 3—sz 
I—n: apja is börtönbe került üzelmei miatt s 

elmondhatjuk, hogy az alma nem esett 
a fájától.
A Maglód u. templom orgonájára pol­

gár Polgári Bálint 5 irtot adományo­
zott, a mit is hálás köszönetem nyilvánítása 
mellett ezennel nyugtatványozok. Debreczen, 
1888 nov. 19. N é m e t h y Lajos m. k. 
ev. ref. lelkész.

* A hatvan-utcznl vasút ügyrendjét kap­
tuk mely a budapesti közúti vaspálya-tár­
saság „koesivezetői szolgálati 
utasítása és üzleti rendsza­
bálya“ után készült, (ismertetni fogjuk.

* Tudomásul. A Telegdi gőz- és kádfürdő, 
kazántisztitás miatt, két napig zár va leend.

x Küllő használatra. Testrészek 
fájdalmai, csuzos és köszvényes bajok és 
mindennemű gyuladások a „Moll féle franczia 
borezesz“-szel gyógyittatnak biztos sikerrel. 
Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir. 
udv, szállító által Béce, I. Tüchlauben 9. A 
vidéki gyógyszertárakban és anyag-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az 6 gyári jelvényével és aláírásával. 4.

Hazánk s a külföld.
— A király ét a klsblró. Fóthról írják 

Farkas Jóska, hivatalos foglalkozására uézve 
csak kisbiró ugyan, de „literátus,“ versiró em­
ber, a követválasz tások idején rózsaszinpapirra 
nyomtatva olvashatók a gödöllői kerület kor­
mánypárti k épviselőjelöltjének érdekében meg­
eresztett poémái. — E mellett újságolvasó em­
ber, a ki nagy elkeseredéssel fogadta el a 
szeszadó felemeléséről és a regáleváltságról 
szóló törvényjavaslatokat. — S kormány- 
párti voltára is utón, útfélen kitör belőle, 
elégületlenkedő meggyőződése. Kinyilvánította 
ezt ő maga — a király előtt is. A dolog úgy 
történt, hogy ö felsége az udvari vadászatok 
alkalmával a fóthi kastély udvarán szokott fe­
jedelmi fogatáról paripára átszállói, s e közben 
a minap kedélyesen megkérdezte Farkas uram­
tól, hogy hát .mi az újság a faluban ?“ „Nagy 
a baj, felséges uram ! — válaszolá Farkas 
Jóska, egyenes őszinteséggel, senkinek sem 
tetszik, a mit kormány a regálé­
val és a szeszadóval csinál. 
Ha Tisza Kálmán igy elrontja az italok dolgát 
lelkem úgyse mi elülünk Bossányival és a 
gödöllői kerület a jövő választáskor nem a 
magyar királynak pártjára (!) küld követet. 
Azért jó lesz, ha felséges uram meg jókor 
megmondja ezt a dolgot Tiszának.“ A király­
nak igen megtetszett ez az egyenes beszéd. 
Közölte e azóta Farkas Jóska nézeteit a hely­
zetről első tanácsosával, nem tndjuk. De 
annyi áll, hogy a kormánypárti kisbiró elégü- 
letlenségét egy ragyogó aranynyal nyugtatta 
meg. __________________

Debr, színház.
20-án pá- 
első ven-

Holnap, kedden 1888. nov. 
ros bérletben, Balogné úrnő 
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Piros'feagyeláris.
Eredeti népszínmű dalokkal és tánczczal 
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„BRASSÓ I“
gyapjúszövetek,

melyek finomság és tartósság te­
kintetében minden más kül- és bel­
földi gyártmányt felülmúlnak.

A n. é. közönség minél töme­
gesebb látogatását kéri

BIEDERMANN E. és FIA,
a „Brassói“ posztógyáraknak kizá­

rólagos elárusítói.
Hol egyszersmind miként a
múlt évben, úgy ez idő sze­
rint is a raktáron levő kül-

dolga, rendőrileg kerestette az ifjút, kit sikerűi­
ig megcsípni s bebörtönőztetett. Három 70 
forintos váltót hamisított, Mái1 régebben 300 
frtot sikkasztott testvérétől, ki jegyző s a ki 

I miatt majd elveszítő hivatalát, Ä derék ifjú

töidi gyapjúszövetek teteme­
sén leszállított árak mellett

árusittatnak el, úgy, hogyjnjg
■y £ Irt <HI treiyPl
egy egész öltönynek való
brünm tiszta

kaphat
gyapjúszövet
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m Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyuladt foghust 
o^gyiMs erős«, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja ; a 

szájbűzt azonnal megszünteti naponta! használatnál,W
cs. él kir. udvari fogorvos és udv. ezáilitó, valódi
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világ- Anatherm 
hirü SZÁJVIZE

kétszer óljai nagy pilaczkokbao mint eddig, 
i . ' j 1 E»zel egyidejűleg slkdmizsndó

n. POPP fncrnauvtííia melí 6 foglk“ fol,ton egé,M<ges és a,ép p°Ur. rUirr togpasztaja, tÄrtja. melT , i-nobbb <■ legfinomabb
Dr. POPP Anatherm fogpasztája, lzer•f0g& tisztán «rtísár» és

a foghns megerösitéeére.
TX n/VT)T) ragyogó fehérségű logikát kölcsönöz anélkül, hogy mint másOf, POPP togpoia fagnorok a fogak zománczát megsérteni. . . ..
ír-, „nnn ®r, 8y 8 a legjobb győgy-pipere szappan, mindenneműDr. POPP novényszappanaísrklitéaek ellen és különösen fürdőkhöz.
Tx rmrm NAPjfikFÖRGÓ Zszap X (nem glicerin). A legújabb és a legfinomabb divat-Dr, POPP VÉNDS Cpana) pipere szappanok. A bőrt bársonyfinomma teszik.

Árak : Anatberin-azimz 601kr.. 1 frt. és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1
írt 23 kr., Arematikna fogpaszta 86 kr., 'Fogpor dobozban 63kr., kR0tschnek
forgó-szappan 40 kr., Venus, szappan 60 kr., É »erek kaphatok :, Öebreczenben . Di• Kotscüneh 
lIiháloTicsI, Tamáisy B., Őrré.yí 0., Tóth B., Murakbzy K. éa BslU. 0. f»'^zeré,sz ekaél és 
Csanak J. Geréby F. Szentkirályi és Kalenla, Braun M. Weist A. és Stern A. és testvéré 
kereskedésében.

Dr, POPP J. G. udv. fogorvos urnák,
Cs. <s kir. ki*, nabadslmizott Anatherin szájvizét vegyészeti tanműhelyemben a 

legszorgosabb vegyi vizagilitnak vettem elá, melynek eredménye, hogy : , ....
Anatherin-izájvize ki.irólag a legjobb minőségi alkatrészekből ál,, melyeka> nékh 

talajdonitott n*r«r6vii telje, mértékben bírnak és tadpmtojo* tapaarfalatok ala;pjkn kellő 
azakértelemmel vannak öaszeállitva, agy hogy e isájvisnek használata bármily fog J
jóknál általában as igawághoz képeit bárkinek legmelegebben ajánlhaté,.

Dr. Werner
i*Jku»»14í eegyömett in tizet igaagetója, gyógyszerész ée hites vegyész.

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

. . 1 ' Jí ha minden dobozon a gyár-
Csak akkor vaiocu, jegy egy saB es moll" a.

1— sokszorosított ezége látható.

Gvors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok,
nyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél májbajok
Vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb not betegségeknél.
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 Jrt.
Raktárak a« ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A avógysieresz cs. kir. udvari szállító, Bécs,MULL «. uyu«y stadt Tuch,aube„ 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsien.
Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 

isten ió hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min- 
"»kom és szívélyes „Isten bse.se megvet mondok ér­

te : ezek a gyomrot jóvá és fut könnyűvé tesz.k,
’ Tiszteiéivel

StainkO P. I. lelkész Honnetschlag-ban.

i U,

Bor nagykereskedés.
Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy Kfcsmester-u cta 1441-dik 

sz. a. Komlóasy-féle házban levő

bor nagykereskedésemben
mindennemű asztali és csemege, valamint

EGRI és BUDAI VÖRÖS BÁROK
hamisítatlan minőségben, a legtisztábban kezelve, folyton 50 litt'res hordókban 
és azon felül is kaphatók.

Jelenlegi borok ára:
1888-diki érmelléki 10—12 írtig.
1887-diki „ 12—18 „
1885-diki „ 20—25 „
Finom bakar borok 30—60 n

hordó nélkül és kívánatra hordót kölcsönözök.
Gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról kezeskedem 
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel maradtam

P. MAYER MÓR
első érmelléki bor nagykereskedő Debreczenben.

Főpinoze vaJAtár* B.-Diószegen.
»ae* Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek. Hely­

beli megrendelések kívánatra házhoz le szállíttatnak és pedig oly formán, hogy 
a. fogyasztási adó előlegesen általam, befizettetik,.

:r,i Egyszersmind tisztelettel tudatom, hogy megrendelések nálam és B- 
Dlószegen megbizottam Berger Mór urnái és közvetlen ottan levő pinezéimbol 
megreoáeftető-é» kivángtrm direktmgg.' „ ,; u"

. «».■ ha minden üveg MOLL A.
Csák akkor VaiOCU? védjegyét és aláírását viseli,
-------Bedörzsöiésül s.ke^használat köszvény, esuz min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladá3oknM Jf9(- 
söleg vízzel vegyítve hirtelen roszullet, hányas, kohka ó,
hasmenésnél. .

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. s. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben. _
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel Két üvegnél keveaebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Béca 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz éj sója vidéke

„ütódik. Küldj«. »k=™ M™S£. 
„i,.l „ emberiség
tom magamn . Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly gyógysz.. Tóth Béla gyogysz., 
Szent-Királyi éa Kaienda, Gerébi Füíöp.

Legjobb
bedörzsölő­

szer
köszvény 

esuz
és minden

. meghűlés! 
betegségek 

ellen.

Iparhatóságilag engedélyezett

végkiárulás
HEGEDŰS R.

az összes még raktáron található

papír, író- és rajzszereit
m08t már kistemplom bazár 7. sz. alatt

majdnem ingyen
végk liras i tj a,.

Pirszén
(Coaks)

ugyszinte kőszenet fütesre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben. 

Megrendeléseket részünkre 
elfogad KONDOR L. üzlete 

Czegléd-utcza.

W É,. KémrélE®&$-ElrEKáE FlLWitkL&LfME&E, Vägy

BöTiüdo ásás,
K<>>l Y\- és KŐNYOMDÁJ A

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

ÉH KÖNYV- és KÖNY0MDA1 MUNKÁK
MAOK 
MMJk

í" kitüntetés g
* SZÉKES- ■
í fehérvár ■
i ezüstérem lS79.g

LOSDÓN.

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és íolyóiratokat minden nyel\en
ét- bov- »polcati ^ ____

--------— arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié

* ROVATOZOTT IVEKET; *

i«a és sí
í> >t: 1

* ’-1'* v-WY ..t 4ntx\ ; i^s-.s -■v.-.'di 524 >v . 1 e sr

, Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjuta-
--it.au.x,.? itluä í-.vf

nyosabb árban eszközöltetnek.
;- e... j^L papír gyári á-irban Mamittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEM“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.»Vf 1.43

DEBRECZENBEN, Főpiaca SZ. NAGY KÁROLY ház.
r < • ;•
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Klóftsl 
Helyben tS 

®f7 évre 
Fái évre 
Eegyed évre |

Egyet
Alap azelleej dac köaleménl
■ teia,l-Y64
Más. — e iae|

Deotf ^

Moßseti 
TIPEGD1 
08ÁTH Y Ki 
kereekedásébel 
falban JKUTAlf 
oyomdájában i

Az ii

(r. e.j 
vau szüksel 
meg van aj 
véradóját sj 
bírnia — 
teljes érte! 
gy&iva, mej 
mizmus i 
halaimat kj 
kodva óriaj 
gától enged 
hatalmasabj

Mint 
meknek a 
agy meg 
»ennyi és 
nyi pénzt 
honvódségb 
annyira e , 
remtened, 
gyár kedv 
uyegteieu kú 
elértük, mini 
vizet már c| 
rőteg válasz 
vast előre 
és egyetlen] 
arra, hogy 
dent magavi

Az ell| 
gadhalaüau 
Onasi botrl 
vari levélj 
ment szünid 
alt a corn! 
nyugton üiha 
Még kisebb] 
gaie-megvaG 
leuzeti pari 
tolni az erői 
vitában latij 
sékelt elleuz 
delembe iát] 
ellenzékiseg 1 
a regale mej 
bau elfogadj| 
meg — bar 
sebb módosil

ii'

Úgy bau 
S e róni 
Lelkemrl 
Mint a 
Hogy lel 
Hogy lej 
Hogy üli 
Mikor bl

OcbrecMB, 1§8S. NfóMtoK ijÖrAäi lält« *öayvayemdaj*ba».


